
26
Obiceiurile lunii ianuarieObiceiurile lunii ianuarie

Luna ianuarie începe în multe 
localităţi din ţară cu continuarea paradei, 
jocului şi colindului diverselor cete de 
mascaţi (moşi, babe, ţigani, capre, bungheri, 
urşi etc). Sunt printre puţinele obiceiuri 
calendaristice păgâne care nu au nimic comun 
cu calendarul creştin. Au însă frumuseţea lor, 
dacă evită limbajul trivial, gesturile obscene 
şi practica de a cotrobăi şi a face pagube 
prin curţile oamenilor, motive pentru care 
au şi fost respinse şi au dispărut în anumite 
localităţi.

Anul Nou (Sânvăsâiu sau Crăciunul 
Mic) este mai mult o sărbătoare laică decât 
una religioasă. Ea marchează trecerea în 
noul an civil (Anul nou bisericesc începe la 
1 septembrie), fiind şi ziua de prăznuire a 
Sfântului Vasile cel Mare. În această perioadă 
se întâlnesc mai multe obiceiuri populare, 
având, în general, caracter distractiv sau de 
urare, de tradiţie mai veche sau mai nouă.

Înnoirea anului conţine în sine ideea 
perfecţiunii începuturilor, a beatitudinii 
vârstei de aur. De aceea este aşteptată 
cu bucurie. Românii consideră că există o 
corespondenţă între „îmbătrânirea anului” şi 
vârsta sfinţilor din calendar. Cei sărbătoriţi la 
sfârşitul anului sunt moşi (Moş Andrei, Moş 
Nicolae, Moş Crăciun), iar cei serbaţi la înce-
put sunt consideraţi tineri (Sfântul Vasile).

Românii au adoptat calendarul nou 
(statul, în 1919; biserica, în 1924), dar cred că 
„timpul merge tot pe vechi”, când se referă la 

dezvoltarea plantelor şi rodul grădinilor. Pe 
lângă calendarul civil, ei respectă cu destulă 
stricteţe sărbătorile din calendarul bisericesc 
şi interdicţiile acestuia (sărbătorile, postul, 
desfăşurarea nunţilor în anumite perioade). 
Dar alături de aceste calendare, şi-au facut 
un calendar popular, „al babelor”. De acesta 
ţin muncile câmpului, obiceiuri şi sărbători 
populare, practici magice etc. De aceea, nu 
se poate vorbi decât la nivel formal despre 
un singur calendar. În realitate, există diferite 
grupuri care au diferite calendare; mai ales 
dacă ne referim la calendarul popular. Dar 
şi în cazul orăşenilor putem vorbi despre 
calendare diferite. Cel civil ţine de activităţile 
sociale, de relaţia cu statul şi cu instituţiile 
sale. Cel bisericesc ţine de viaţa spirituală, 
de credinţă. Cel popular ţine de viaţa privată 
şi/sau comunitară.

Datele de renovare a timpului sunt 
legate, în concepţia românilor, de anumite 
sărbători. Însă adevărata înnoire a timpului 
are loc la Anul Nou. Cercetătorii văd în 
obiceiurile populare care se desfăşoară 
în această perioadă ritualuri de renovare 
simbolică a lumii, de alungare a spiritelor rele, 
sau de divinaţie; un complex de ceremonii şi 
superstiţii, care fac din această perioadă a 
anului una dintre cele mai bogate în datini 
populare - o perioadă de trecere între două 
cicluri de vegetaţie sau de munci, al cărei 
prag îl constituie Anul Nou.

Aşa cum Crăciunul este dominat de 

colinde, Anul Nou este marcat, în comunitatea 
românească, de urarea cu pluguşorul, cu 
sorcova, cu buhaiul, vasilca şi jocurile mimice 
cu măşti de animale sau personaje ţărăneşti. 
Sunt obiceiuri care încă se păstrează. Poate 
datorită caracterului lor spectacular sau 
pentru prilejul de a petrece pe care-l oferă 
comunităţii; pentru câştigul pe care-l au cei 
ce le practică, sau pentru darul comuniunii (a 
întregii comunităţi, dar şi a cetei deja formate 
pentru obiceiurile de Crăciun).

Remarcăm că nici de Anul Nou nu 
lipsesc colindele. Ele însă vestesc această 
sărbătoare şi conţin urări pentru noul an. Am 
întâlnit în Maramureş şi colinde creştine, care 
conţin îndemnuri morale şi sfaturi. Acum, 
ca şi la Crăciun, este obiceiul de a trimite şi 
primi felicitări scrise, cu urări pentru Noul 
An; mai recent, pe e-mail. 

Fetele încearcă, prin diferite practici, 
să vadă cum şi unde li se află drăguţii. Vră-
jitoarele fac vrăji din cele mai recunoscute. 
Unii priveghează, cu credinţa că vor afla lo-
curi pline de comori. Alţii, sperând să vadă 
cerurile deschizându-se. Mai demult se făcea 
calendarul de ceapă, pentru a vedea cum va 
fi anul viitor, din punct de vedere al recolte-
lor şi vremii. 

Cea mai ţinută sărbătoare este însă 
Revelionul. Fie în familie, fie cu prietenii, 
fie la vreo cabană, sau la marile revelioane 
organizate de autorităţile administrative, 
românii petrec cu joc, mâncare şi băutură. La 



27Între capră, turcă şi brezaie există foarte multe asemănări. 
Uneori, ele se identifică. Diferă numai denumirea, în funcţie 
de zona în care se practică.

Denumirea de capră este specifică zonei Moldovei. 
Caprele din Moldova, cu bot de lemn, au specifice coarnele 
mai mici şi mai puţin împodobite decât în restul ţării. Ele sunt 
acoperite cu covoare sau macaturi şi uneori poartă pe spinare 
o fâşie cu clopoţei. Caprele dansează împreună cu ursul 
dansuri groteşti. Celelalte personaje mascate care le însoţesc 
prezintă adesea scene comice, cu aluzie la comunitate sau 
la evenimente actuale. Chiar şi pe vremea comunismului, se 
făcea aluzie la regim şi la condiţiile de trai. În mod tradiţional, 
capra joacă în mijloc, fiind înconjurată de celelalte măşti, după 
cântarea la fluier sau la strigăturile flăcăilor care au sarcina de 
a o juca.

În zona Transilvaniei, capra poartă denumirea de turcă. 
În zona Hunedoarei turca se numeşte şi cerb sau cerbuţ. Capul 
turcii are specifice două coarne înalte, împodobite cu beteală, 
panglici şi clopoţei. Uneori este împodobită cu fâşii lungi şi 
multicolore de pânză sau, mai nou, de hârtie colorată. Se spune 
că turca era jucată de oamenii însuraţi. Flăcăii se temeau să o 
joace, căci se credea că pentru şase săptămâni se depărtează 
de ei îngerul cel bun şi sunt lăsaţi în voia celui rău.

În ziua de Anul Nou, turca „moare”. Este „împuşcată” de 
un fecior, „înmormântată” de „popă” şi bocită de „preoteasă”2. 
Fireşte, toţi, feciori mascaţi. Faptul că este „înmormântată” 
înseamnă că masca se aşază cu capul în jos, până ce se 
termină „pomana” (ospătarea feciorilor de către fete). Apoi 
feciorii împart turca, fiecare luând bucata pe care a dat-o când 
a fost făcută3 Notă:. Repertoriul turcii era foarte vast. Conţinea 
şi câte 15-20 de cântece, necesitând repetiţii îndelungate. 
La aceste repetiţii participau şi copiii, pentru a putea prelua 
obiceiul, în viitor4.

În zona Munteniei, capra poartă denumirea de brezaie. 
Jumătate om şi jumătate dobitoc, pare a fi „o fiinţă răzleţită 
2 Octavian Buhoiu, Folclorul de iarnă, ziorile și poezia păstorească, Editura 
Minerva, București, 1979, p. 168.
3 Tudor Pamfile, Mitologie românească, Editura All, București, 1997, p. 370 
și urm.
4 Nicolae Cojocaru, Cântece, obiceiuri și tradiții populare românești, Editura 
Minerva, București, 1984, p. 39.

miezul nopţii, la cumpăna dintre ani, ciocnesc un pahar cu şampanie, aprind 
artificii, sau pocnesc; nu din bici, cum era odată obiceiul, ci cu petarde şi 
artificii.

Cele mai răspândite obiceiuri populare sunt jocurile mimice, în care 
predomină măştile de animale. Ele pot fi împărţite în mai multe categorii1: 
a) turca, bouriţa şi cerbul; b) brezaia; c) capra, cămila, cerbuţul şi malanca; 
d) jocuri cu mare desfăşurare, cu numeroase măşti şi personaje travestite. 
Acestora poate că ar trebui să le adăugăm struţul, pe care l-am văzut în obi-
ceiurile dobrogene, în ultimul timp.

În toate jocurile de tip turcă, brezaie, capră, recuzita centrală este 
capul de animal cu cioc clămpănitor, făcut din lemn şi jucat de un flăcău. 
1 Mihai Pop, Obiceiuri tradiționale românești, Editura Excelleus Univers, București, 1999.
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din străvechile coruri bahice”5 şi cea dintâi 
mască a teatrului popular românesc.

Însoţită de moş, babă şi alte personaje 
mascate, prezintă diferite scene comice. În 
zona Muscelului, are cap de lup, barză, vulpe, 
câine, cocoş sau vultur. Glumeşte, cântă, îi 
înveseleşte pe bătrâni, îi sperie pe copii, dă 
ghes tinerilor.

În Bucovina, capra se numeşte malan-
că, închipuind o pereche de bătrâni. Casele 
gospodarilor trebuie să fie curate, căci pe ce-
lelalte le murdăreşte „moşneagul” cu funin-
gine. Cu capra, indiferent care ar fi denumi-
rea locală a acesteia, se umbla de la Crăciun 
până la Bobotează. Mai demult umbla o cea-
tă, formată din 15-20 de feciori. Acum umblă 
şi câte doi-trei bărbaţi, chiar şi căsătoriţi. În 
zilele noastre capra se poate vedea nu numai 
în curţile gospodarilor, ci şi în pieţele oraşe-
lor, în tren, în gări; umblă dintr-o localitate 

5 Petru Caraman, Substratul mitologic al sărbătorilor de 
iarnă la români și slavi, Institutul de Arte Grafice, Presa 
Bună, Iași, 1983, p. 201.

în alta, pentru a câştiga bani şi a-i delecta 
pe oameni. Obiceiul viu este de mai mică 
amploare ca altădată, dar el a fost mult am-
plificat prin spectacolele de obiceiuri care 
se organizează în această perioadă a anului 
aproape în fiecare capitală de judeţ sau oraş 
mai important.

Caprele dansau împreună cu „Ursul” 
dansuri groteşti, iar mascaţii improvizau 
unele scene comice tradiţionale. În zilele 
noastre, în Moldova, acolo unde se joacă 
Ursul, acesta este un joc de-sine-stătător. 
Ursul joacă îndemnat de ursar, în ritmul 
tobelor şi al fluierăturilor.

Ceata este completată de alţi mascaţi: 
„moşi”, „babe”, „domnişoare” etc. Toţi, flăcăi 
deghizaţi. Măştile sunt confecţionate din 
cârpe, blănuri de oaie, de iepure; costumele 
- din haine vechi; recuzita - obiecte casnice 
demodate, bâte, decorate cu beteală, hârtie 
colorată, clopoţei etc. În Bucovina, „mascaţii” 
se dau pe faţă cu funingine şi se împodobesc 
cu pene. În Maramureş se pot întâlni cete de 

„draci”, care, în zăngănitul tălăngilor care le 
sunt agăţate de costumul din blană, saltă pe 
uliţe după colindători.

În zilele noastre, la Anul Nou există 
mai multe obiceiuri specifice fiecărui ţinut. 
În Moldova se întâlnesc cele mai multe datini 
la această sărbătoare. Toate sunt „puse în 
scenă” de ceata de feciori. Mai deosebiţi sunt 
„Împăraţii”din Bosanci, judeţul Suceava, cu 
costume alcătuite din pene colorate. Ei joacă 
diferite jocuri şi urează gazdelor, la sfârşit. 
„Căiuţii” sunt un obicei specific judeţului 
Botoşani. Ceata, mai mică sau mare, în 
funcţie de vârsta participanţilor, colindă din 
casă-n casă, jucând în ritmul fluierăturilor şi 
strigăturilor, precum şi al muzicii, când flăcăii 
mai mari îşi permit să o plătească. Costumul 
include un cap de cal din lemn, împodobit cu 
beteală şi hârtie colorată.

Un obicei unic în ţară se desfăşoară 
în Bucovina, la Anul Nou. Este vorba despre 
Bungheri. Costumaţi în uniforme militare 
asemănătoare celor ale generalilor austrieci, 



29ei joacă în cerc şi strigă strigături de joc şi 
licenţioase. Sunt acompaniaţi de instrumente 
de suflat şi tobe, în ritmul Arcanului, dans 
specific acestei zone. 

Tot în Moldova, se întâlneşte dansul 
Arnăuţilor, a căror sosire o anunţă sunetul de 
zurgălăi, tobe şi trompete. Ei sunt îmbrăcaţi 
în costume populare şi poartă peste cămaşă 
o năframă din borangic sau un şervet pe 
care sunt prinse mărgele. Deasupra poartă 
o flanelă roşie. Pe cap au căciulă împodobită 
cu mărgele şi bucăţele de oglindă. Poartă şi 
fustă cu zdrenţe, de cele mai multe ori roşie 
sau albastră, opinci cu zurgălăi, iţari albi şi 
buzdugan împodobit în mână. Joaca pe la 
case „Ieşeasca”, pe melodia unei fanfare pe 
care o tocmesc special pentru acest moment.

În judeţul Iaşi, la Cotnari, colindă 
cerbul cu mascaţii, care sunt primiţi de către 
cei care au copii mari. Pe căldărari îi primesc 
să joace doar în faţa porţii, unde îi şi servesc 
cu dulciuri şi vin, pentru că, dacă-i scapă 
prin casă, fac rău. Obiceiurile îs frumoase 
pe pământ, dar nu-s primite înaintea lui 
Dumnezeu. Atâta ai voie de Anul Nou, în ziua 
de Sfântul Marele Vasile: să sameni cu grâu. 
Iar seara nu ai voie să pui mască pe obraz; şi 
niciodată, nu numai de Anul Nou, pentru că 
te asemeni cu vrăjmaşul dacă-ţi pui mască 
cum îşi pun căldărarii, cu pene şi cu coarnele 
celea; eşti adevărat diavol; adevărat diavol. 
Eşti depărtat de biserică, Nu ai voie nici doba 
s-o baţi pentru că Sfântul Marele Vasile, 
înspre Sfântul Vasile, tătă noaptea aceea o 
stat şi-o scris molitfele. Și veneau vrăjmaşii 
şi-l necăjeau. De asta ţi-o pus numele - parcă 
eşti vrăjmaş - pentru că veneau vrăjmaşii 
la Sfântul Vasile şi-l necăjeau, nu-l lăsau să 
scrie. Și el lăsa de scris şi se ducea şi le-arunca 
bani. Și iar veneau. Și aşa o făcut până au 

scris toate molitfele. Și-acuma, dacă te-ai dus 
dimineaţa cu semănatul, este voie de Biserică. 
Dar dacă te-ai dus seara cu dobe, cu mascaţi, 
cu căldărănit, cu fel de feli di iestea, aşă, nu 
ai voie; te asameni cu vrăjmaşul. (Enăchescu 
Elena, Cotnari).

În aceeaşi zonă, de Anul Nou, la 
Dobrovăţ se făcea „nuntă ţărănească”. Băieţii 
se îmbrăcau în costume populare, cu căciulă 
brumărie pe cap, îşi făceau plete din păr 
de cal, purtau mănuşi albe, puşcă de lemn, 
opinci, ciorapi albi. Este un fel de teatru 
popular cu patru jieni, un haiduc, vânător, 
harap, jidan, domn şi alte roluri, care nu se 
mai face de vreo 40 de ani, dar a fost păstrat 
de memoria bătrânilor. Din păcate, nu am 
putut reconstitui şi textele care se rosteau. 
Ceata colinda în casele gospodarilor, iar 
aceştia aveau pretenţia „să le cânţi să răsune, 
să le stingi lampa”. Mergeau din seara de 
Anul Nou până a doua zi la amiază, la cei care 
îi primeau, apoi, seara, se adunau în centru. 
Făceau repetiţii, începând de la Crăciun, la 
casa câte unui membru al cetei.

Ca teatru popular se întâlnesc Jienii 
(Banda Jienilor, Jienia sau Haiducii) şi Banda 
lui Bujor, Curcanii în Teleorman etc. Variantele 
existente ale acestui teatru popular pornesc 
de la renumele pe care l-au avut haiducii în 
popor şi de la legendele care s-au creat în 
jurul faptelor lor de vitejie. În prezent, acest 
tip de teatru popular aproape că a dispărut. 
Am mai văzut totuşi, sporadic, unele trupe în 
Moldova şi Dobrogea, mai mult pe scenă sau 
organizate de dascăli, la şcoală.

Un obicei general, practicat de români 
cu prilejul Anului Nou, este Pluguşorul. Obicei 
agrar, cu adânci rădăcini în spiritualitatea 
românească, pluguşorul este o colindă; 
o colindă agrară declamată, cu elemente 

teatrale, având ca subiect munca depusă 
pentru obţinerea pâinii. Plugul, ornat cu 
hârtie colorată, panglici, şervete, flori, pe 
care se punea, eventual, şi un brad, era o 
prezenţă nelipsită în cadrul acestei colinde. 
Acum este, mai mult, o prezenţă simbolică, 
în cadrul urăturilor adresate oficialităţilor. 
Destul de adesea, găsim în prezent, în textele 
de Pluguşor aluzii la societatea actuală, la 
moravurile şi defectele ei, mai ales cele 
morale.

Pluguşorul se recită din casă-n casă 
în seara din Ajunul Anului Nou sau până în 
dimineaţa acestuia. Era practicat de copii sau 
adolescenţi, ca şi acum. Dar se spune că, mai 
demult, îl practicau numai bărbaţii în puterea 
vârstei. Izolat (în judeţele Botoşani şi Galaţi) 
este consemnată şi prezenţa femeilor în 
ceată. În general, se practica în cete mici, 
de doi-trei inşi. Mai demult, se ura şi în cete 
mai mari, care îşi alegeau un vătaf. Recitarea 
textului este însoţită de sunetul clopoţeilor, 
al buhaiului şi de pocnetul bicelor. În 
scenariile mai complexe ale obiceiului apar 
şi instrumente muzicale (fluier, cimpoi, tobă, 
cobză, vioară), pocnitori şi puşcoace, care 
amplifică atmosfera zgomotoasă în care se 
desfaşoară obiceiul. 

Unii cercetători îl leagă de începutul 
primăverii, când se sărbătorea, în trecut, Anul 
Nou. Odată cu stabilirea datei acestuia la 1 
ianuarie, se presupune că a migrat şi obiceiul. 
Ca rasplată, colindătorilor li se dădeau colaci, 
fructe, bani, cârnaţi, pentru care se mulţumea. 

În prezent, pluguşorul este utilizat 
mai mult pentru felicitarea autorităţilor şi 
a rudelor între ele. Pe la case, în sate şi la 
oraşe, se practică în cete mici, de copii, în 
dimineaţa Anului Nou. În unele locuri se mai 
practică Plugul cel mare, cu plug tras de boi 





31sau purtat de flăcăi. Dar în cea mai mare parte 
a Moldovei, Munteniei şi în Nordul Dobrogei, 
acesta a fost înlocuit de buhai.

În dimineaţa Anului Nou, ca o 
continuare a Pluguşorului, copiii umblă cu 
semănatul. Ei aruncă seminţe de grâu, porumb 
sau orez prin case şi peste oameni. Rostesc 
o urare scurtă în Bucovina („Sănătate! Anul 
Nou!”), primind în schimb bani, fructe, nuci, 
colaci. Mai recent însă s-a generalizat formula 
de la Sorcovă, prezentă, iniţial, în centrul 
Moldovei: „Să trăiţi/Să-nfloriţi/Ca merii,/Ca 
perii,/În mijlocul verii,/Ca toamna cea bogată/
De toate-ndestulată!”6.

Altă formă de colind de Anul Nou 
este Sorcova. Mai demult, la Sfântul Andrei 
se puneau în apă, la înflorit, ramuri de măr, 
păr sau vişin. Cu ele se colinda din Ajun, până 
în dimineaţa zilei de Sfântul Vasile. Astăzi 
acestea sunt înlocuite cu sorcove făcute din 
flori de hârtie colorată, ornate cu beteală. 
Obiceiul este practicat de copii, care intră în 
casă şi le lovesc, pe rând, pe gazde, cu sorcova, 
recitând formula tradiţională consacrată. 
Prin Buzău, Prahova, Argeş, Teleorman şi Olt 
se colinda mai întâi la fereastră, spre a le 
deştepta pe gazde.

Pocniturile din bici şi din pârâitoare 
(mai nou, petardele) se spune că sunt menite 
a alunga spiritele rele. Pe de altă parte, Anul 
Nou este un prilej de efectuare a actelor 
magice şi pronosticurilor.

În această noapte se spune că se 
deschid cerurile, iar cui priveghează şi le 
vede deschise, i se va da orice va cere. Se 
spune că animalele vorbesc, povestind tot ce 
au făcut în timpul anului. Se mai spune că aşa 
cum e omul la Anul Nou va fi tot anul (vesel 

6 Text cu circulație curentă în Moldova, Bucovina, dar și 
în alte regiuni ale țării.

sau trist). Mai demult, se ungea cu untură 
şi cărbune de tei pe la ferestrele şi uşile 
grajdului, ca să nu intre strigoaicele, să strice 
vitele7. Se punea busuioc, cercei sau salbă la 
parul de la gard, pe casă sau pe clăile de fân. 
Se spunea că dacă în dimineaţa Anului Nou 
vei găsi obiectul rourat, e semn de noroc8. 
Și în prezent se mai face plăcintă cu răvaşe, 
pe care se scriu calităţi sau diferite trepte de 
bogăție.

Pentru a afla viitorul, tinerii practicau 
Vergelul. Se adunau la o casă şi într-un ciubăr 
cu apă ne-ncepută puneau fiecare dintre cei 
prezenţi câte un semn (cuţit, inel, cercel, che-
iţă). Un băiat de 10-13 ani era rânduit să le 
scoată pe acestea din apă, în vreme ce verge-
latorul (un om bun de gură) ura noroc de Anul 
Nou şi de sărbătorile mai însemnate de peste 
an. În unele părţi, la Vergel participa oricine 
dorea. În altele, numai fetele, spre a-şi ghici 
ursita. În anumite locuri se practică şi obice-
iul îngropării anului vechi şi al învierii Anului 
Nou. De asemenea, „trasul ulcelelor” („ridi-
catul blidelor”) pentru aflarea ursitei fetelor 
de măritat, în zona Făgăraş, Maramureş etc. 
Dar existau şi multe alte practici prin care 
fetele aflau cu cine se vor mărita. Fiind, în 
cea mai mare parte, de domeniul trecutului, 
am considerat că e util doar să le amintim în 
acest studiu.

Aşadar, Anul Nou este sărbătoarea cu 
cele mai puţine datini creştine. Dar este şi 
noaptea în care, în mânăstirile din România, 
este obiceiul de a se face priveghere şi 
slujbă de toată noaptea. A doua zi, de Sfântul 
Vasile, se citesc Molitfele pentru dezlegare 
de lucrările diavoleşti şi rugăciuni de 
7 George Poboran, Sărbătorile romane și române, Slatina 
1914, p. 60.
8 Simion Florea Marian, Sărbătorile la români, vol. I, Edi-
tura Academiei Române, București, 1899, p. 101.

binecuvântare a anului care începe.
Boboteaza, numită şi Epifanie (Arătarea 

Domnului) este unul dintre cele mai mari 
praznice creştine. Este sărbătoarea Botezului 
Domnului în Iordan, de la Sfântul Ioan 
Botezătorul. În primele trei secole creştine, se 
sărbătorea odată cu Naşterea Domnului, tot la 
data de 6 ianuarie. Este o mare sărbătoare a 
românilor pentru că, în această zi, s-au arătat 
toate Persoanele Sfintei Treimi şi tot acum se 
sfinţeşte Aghiazma Mare.

Cu câteva zile înainte de Bobotează 
preotul umblă „cu ajunul”; colindă fiecare 
casă, cântând troparul sărbătorii şi stropind 
cu aghiazmă oamenii şi locul. Dacă soseşte 
în ziua Ajunului, este întâmpinat cu mâncare 
de post (prune uscate fierte, grâu fiert, mere 
etc.). Pentru că Ajunul Bobotezei este zi de 
post aspru. Oamenii îl întâmpină pe preot cu 
lumânare aprinsă, la poartă; uneori îl conduc 
şi la câteva case vecine, la ieşire. Copiii îl 
însoţesc şi îi anunţă sosirea, strigând înaintea 
lui „Chiralesa!” (de la grecescul Kir eleison 
= Doamne, miluieşte). Aceasta mai ales în 
Bucovina şi Moldova.

Peste tot în ţară se face sfinţirea mare 
a apei (Aghiazma Mare). Cu această apă sfin-
ţită, considerată nestricăcioasă, „jumătate de 
împărtăşanie”, pentru cei opriţi a se cumine-
ca, se stropesc casele, oamenii, animalele, 
păsările. Oamenii cred că este izbăvitoare 
de boli, sfinţitoare şi purificatoare. Ea se bea 
nouă zile după Bobotează şi, în cursul anului, 
de către cei opriţi de la Sfânta Euharistie sau 
cu binecuvântare specială de la duhovnic. Se 
păstrează ani de zile, cu credinţa că este ne-
stricăcioasă.

În mai multe locuri se fac cruci 
de gheaţă, se trag focuri de armă pentru 
alungarea spiritelor rele şi se merge la râu 



32pentru sfinţirea apei. Specifică localităţilor 
de pe Valea Dunării, în judeţele Dolj, Călăraşi, 
Giurgiu, Constanţa este aruncarea crucii 
în apă de către preot şi recuperarea ei de 
unul dintre feciori. Tot în aceste localităţi se 
practică botezul (încurarea) cailor (stropirea 
cu aghiazmă a animalelor şi rugăciunea 
pentru ele). În judeţul Dolj se practică 
„păzitul fântânilor”, în localităţi precum 
Moţăţei, Dobridor, Poiana Mare, Maglavit, 
Seaca de Câmp, Piscu Vechi etc. În mai multe 
locuri din ţară se sfinţeşte la Bobotează apa 
râului care trece prin sat sau a vreunui izvor.

Ca să nu se spurce apa sfinţita, nouă 
zile după Bobotează nu se spală rufe, cred 
femeile. Fetele iau o floare din cele ce 
împodobesc crucea la Bobotează şi cred 
că, dacă o vor pune sub pernă, îşi vor visa 
viitorul soţ. În unele locuri este obiceiul ca, 
după sfinţirea aghiazmei mari, flăcăii să o 
împartă pe la fiecare gospodărie sau chiar să 
stropească prin case, pentru a le apăra de rău.

În Maramureş (Dumbrăviţa) se mai 
practică, la această dată, Vergelul, întâlnirea 
fetelor şi feciorilor, pentru a se cunoaşte. 
În Vâlcea (Muereasca) de Bobotează are loc 
„alegerea de june”. La Braşov (Dăişoara) se 
face „întâlnirea vecinătăţilor”, fiind zonă 
cu influenţă săsească. În zona Bistriţei 
(Chintelnic) se fac Hâzii. Tot în această 
perioadă se făceau, în mod tradiţional, 
tocmelile (înţelegerile pentru căsătorie).

În comuna Morteni din judeţul 
Dâmboviţa se face un obicei unic, cunoscut 
sub denumirea de „Steag” sau „Geavrele”. 
Cu o săptămână-două înaintea Bobotezei, 
băieţii iau de la femeile mai în vârstă geavrele 
(batiste). În ajunul Bobotezei, se strâng la 
o gazdă, unde le cos, pe un par înfăşurat 
în tricolor, lung de 9-11 metri. În vârf îi 

pun cruce, ciucuri, tricolor şi busuioc. De 
Bobotează, steagurile din cele patru sectoare 
ale localităţii se sfinţesc în centru, de către 
preot. Apoi merge fiecare ceată în sectorul ei. 
Colindă din poartă-n poartă, ridicând steagul 
de trei ori în sus. De Sfântul Ioan, a doua zi, 
îl desfac, la aceeaşi gazdă. Îşi numără banii 
câştigați şi-şi povestesc întâmplările de la 
umblatul cu steagul. Ei fac, conştiincios, acest 
obicei în fiecare an. Se spune că, dacă nu-l mai 
fac un an, nu mai au voie să-l facă vreme de 
şapte ani.

În trecut existau mai multe obiceiuri 
la această sărbătoare. Ele ţineau de domeniul 
magicului: ghicirea ursitului, aducerea de 
mană pomilor, sporul casei, etc. În Munţii 
Apuseni se făcea Ardeasca. Fetele şi flăcăii 
luau câte un tăciune. Pe un tăpşan, făceau 
un foc mare şi săreau peste el. Cu fumul se 
afumau pomii, casele, pâinea, pentru a le 
sfinţi şi păzi de rău. 

A doua zi, prăznuirea Sfântului Ioan 
Botezătorul încheie ciclul sărbătorilor de 
iarnă. Este sărbătoarea „celui mai mare om 
născut din femeie”, care L-a botezat pe Cel 
propovăduit de El ca Mesia. Este una dintre 
cele trei sărbători dedicate Sfântului în 
cursul anului (celelalte două sunt Sânzienele 
(Naşterea Sfântului Ioan Botezătorul) şi 
Tăierea capului Sfântului Ioan Botezătorul).

În această zi, oamenii se stropesc cu 
apă, se cufundă în râuri, iazuri sau jgheaburi, 
iar feciorii din sat udă fetele cu apă de fântână 
sau din căldăruşa popii. În mai multe locuri 
din Ardeal (Sibiu, Alba, Braşov, dar şi în zona 
limitrofă - judeţele Vâlcea şi Olt) se practică 
obiceiul cunoscut sub numele de „iordănit” 
sau „udatul” („muiatul”) Ionilor. Unii preoţi, 
din fericire tot mai puţini, practică, la această 
dată, botezul copiilor avortaţi, extrăgând 
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icoana Sfântului Ioan Botezătorul. Tot aceasta 
este data când tradiţia prevedea încheierea 
obiceiurilor de iarnă şi stricarea cetelor de 
feciori, când se organiza masă şi joc cu tot 
tineretul, dar acest din urmă obicei se mai 
păstrează rar, mai ales în Ardeal.

Cei care poartă numele de Io(a)n sunt 
iordăniţi (udaţi sau aruncaţi în sus), până când 
dau un dar. În Muntenia obiceiul se numeşte 
Vălărit şi este practicat de feciori. Aceştia 
umblă din casă-n casă, „botezând” şi ridicând 
pe oricine întâlnesc. Ca dar, iordănitorii 
primesc bani, iar mai demult primeau carne. 
Seara fac petrecere cu toate fetele pe care le-
au iordănit acasă sau la fântâni.

Prin fastul şi diversitatea lor, sărbă-
torile de iarnă sunt cele mai ample şi mai 
spectaculoase din cultura populară actuală. 
Aceste trăsături ale lor au făcut să fie exploatate 
în cadrul unor spectacole şi festivaluri de folclor, 
încât şi acestea din urmă sunt considerate, 
în unele localităţi, drept tradiţie. În acest 
sens, menţionăm festivalurile de la Sighetu 
Marmaţiei, Suceava, Curtea de Argeş, Botoşani, 
Constanţa, Târgovişte, Iaşi, Târgu Lăpuş, Piatra 
Neamţ, Nazna (Mureş), Sibiu, Timişoara, Vaslui, 
Focşani etc.

În calendarul românilor, acest ciclu 
de sărbători este foarte important. Este cea 
mai lungă perioadă a anului când sărbătorile 
se ţin lanţ, cea mai bogată în semnificaţii şi 
evenimente creştine; cea care îi leagă mai 
mult pe români de tradiţiile populare şi de 
locurile natale; cea care impune comunităţii 
româneşti alte ierarhii, altă stratificare 
socială decât cea obişnuită; este perioada 
care, în multe locuri, te transportă într-o 
lume străină parcă de obişnuinţele cotidiene 
- o lume în care e, cu adevărat, sărbătoare.

În prezent, din calendarul lunii 
ianuarie lipsesc obiceiuri vechi, precum:
3 ianuarie - îngroparea anului vechi, 
reprezentând încheierea sărbătorilor de 
iarnă;
5 ianuarie - Ajunul Bobotezei, zi de post 
negru; zi a colindului copiilor cu Kiralesa, 
când preotul trece pe la fiecare casă pentru a 
o stropi cu agheazmă mare şi a o binecuvânta; 
se pregăteşte un fuior de cânepă şi o turtă 
care se dau preotului pe cruce; este prilej 
pentru practici augurale şi propiţiatoare;
8 ianuarie - ziua moaşei;
15-17 ianuarie - Circovii de Iarna (Miezul 
Iernii);
16 ianuarie - Închinarea Lanțului Sfântului 
Apostol Petru (Sân Petru de Iarnă, Miezul 
iernii), ţinută încă de românii din Bucovina 
prin oprire de la lucru; deschide un ciclu de 
sărbători ţinute în cinstea şi de teama lupilor; 
17 ianuarie - Antanasiile, Circovii de iarnă, 
Fulgerătoarele;
18 ianuarie - Ciurica Tanasia, Chirilă Schiopul, 
Ciuma găinilor; sfinţii Atanasie şi Chiril, 
consideraţi a fi păzitorii ciumei şi protectori 
de boli ai oamenilor şi păsărilor;
20 ianuarie - Sfântul Eftimie cel Mare, 
protector de ciumă;
25 ianuarie - Sfântul Grigore Teologul, 
protector împotriva ologelii, arsurilor şi 
înecului, sărbătorit în Nordul Moldovei 
prin oprirea de la lucru; ziua marchează 
începutul Filipilor de Iarnă, care ţineau 
până pe 2 februarie, sărbătoare ce se ţinea 
prin respectarea a numeroase tabuuri şi 
performarea unor practici apotropaice de 
luptă împotriva lupilor; 
30 ianuarie - Sfinţii Trei Ierarhi, Vasile, 
Grigore şi Ioan (trisfetitele, Filipii de iarnă, 
Teclele), sărbătoriţi prin participare la 

slujbele Bisericii şi interzicerea cu străşnicie 
a lucrului; fetele făceau o vrajă prin care se 
spune că li se arăta în vis ursitul.
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